

МАТЕРИАЛЬНОЕ БЛАГОПОЛУЧИЕ И ДУХОВНЫЙ ВЫБОР ЧЕЛОВЕКА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

В. А. Дорн

студент

Научный руководитель: С. М. Восович

кандидат исторических наук, доцент

Беларусь, Брест, БрГТУ

Материальное благополучие для современного человека является основой для достижения личного счастья. В погоне за материальными благами нельзя забывать о духовной гармонии. Лишь умело сочетая духовное совершенствование и материальное благополучие можно добиться настоящей гармонии.

Ключевые слова: глобальный вызов, духовный мир, благополучие, материальный, нравственность.

В современном мире люди сталкиваются с многочисленными глобальными вызовами, которые влияют на их жизнь и духовное благополучие. Быстрый темп жизни, технологический прогресс, потребность в материальном благополучии, информационная перегрузка и социальное неравенство создают сложную среду, в которой каждый человек должен сделать свой духовный выбор. Кризисы охватывают практически все сферы человеческой деятельности, начиная от климата и окружающей среды, и заканчивая мировой экономикой и международной политикой. Важно сохранять трезвость и ответственность в отношении происходящих глобальных процессов. Сегодня современная цивилизация сталкивается с рисками, созданными людьми. Геополитические проблемы вызваны усилением социально-экономической и политической нестабильности, усилением противостояния между государствами, потерей доверия важнейших мировых игроков друг к другу и игнорированием базовых дипломатических принципов. Оценка происходящих событий и понимание их потенциальных последствий становятся более важными, чем когда-либо ранее. Анализ современных проблем развития цивилизации показывает, что их количество значительно возросло за последние десятилетия.

Материальное благополучие является основой для достижения личного счастья. Когда человек имеет достаточные материальные ресурсы, он может обеспечить себя и свою семью всем необходимым для комфортной жизни. Благодаря этому, человек может чувствовать себя защищенным и уверенным в будущем, что является неотъемлемой частью личного счастья.

Кроме того, без материального благополучия возникают неравенство, бедность и социальные конфликты, которые могут привести к нестабильности и разрушению общества.

Однако, важно отметить, что материальное благополучие не является единственным фактором, определяющим качество жизни. Духовное и эмоциональное

благополучие также играют важную роль в общем благосостоянии человека. Поэтому, для достижения полноценного счастья необходимо стремиться к балансу между материальными и нематериальными аспектами жизни. Многие люди в гонке за материальными благами теряют связь с собой и своими истинными ценностями, погрязая в суете, отсюда и возникает страсть сребролюбия. Слова великого святителя Иоанна Златоуста о страсти сребролюбия, написанные в IV веке, до сих пор не потеряли своей актуальности: «...Те, которыми овладела безумная страсть и любовь к собиранию богатства, истощают на это все свои силы и никогда не насыщаются, потому что сребролюбие есть ненасытное пьянство, и как пьяные, чем больше вливают в себя вина, тем большею распалются жаждою, так и эти (сребролюбцы) никогда не могут остановить этой неукротимой страсти, ... пока не низринутся в самую бездну зла» [1].

Информационный шум, с которым мы сталкиваемся каждый день, также мешает нашему духовному развитию. Социальные сети, новостные порталы, телевидение – все они постоянно захлестывают нас огромным потоком информации. В такой ситуации трудно отделить важное от неважного, правду от лжи. Мы часто становимся заложниками чужого мнения, подвергаемся манипуляциям и влиянию.

Но в этом мире у каждого человека есть возможность сделать свой духовный выбор. Любое действие человека должно подкрепляться нравственными ценностями. Владение материальными благами само по себе не гарантирует счастья. Более того, постоянное стремление к материальному успеху может быть причиной нравственного упадка личности. Духовный выбор человека – это не просто отказ от материальных благ или отрешенность от мира. Это осознанное стремление к гармонии и пониманию своего места во вселенной. Это поиск истинной цели жизни, своей судьбы. Это способность проявлять сострадание и любовь к другим, быть открытым к новым знаниям и опыту.

В русской религиозной философии конца XIX – начала XX века, одной из важных тем было исследование взаимосвязи между внешними условиями и внутренним совершенствованием человека. Эта тема была основательно осмыслена и описана Семеном Франком в его работе «Задачи и существо христианской политики»: «Путь, приводящий к максимально эффективным и прочным результатам, есть путь изнутри наружу, от личной жизни к общественной, ... через нравственное воспитание личности...» [2, с. 390].

Любая человеческая деятельность должна иметь нравственные ориентиры. Сами по себе материальные блага не делают человека счастливым. Более того, сосредоточенность лишь на материальном успехе приводит к нравственной деградации личности.

Ценности личности, конечно, в первую очередь формируются в семье. Но наиболее системно, последовательно и глубоко духовно-нравственное развитие и воспитание личности происходит в сфере образования.

Основопологающими ориентирами в процессе духовного самоопределения индивида являются неотъемлемые ценности: добро, истина и красота. Соединение

нравственных, познавательных и эстетических компонентов в общую гармоничную суть формирует богатую и разнообразную духовную жизнь общества. Такое взаимодействие порождает мораль, науку и искусство.

В современном мире, где глобальные вызовы, такие как потребность в материальном благополучии, угрожают нашему духовному благополучию, каждый человек может выбрать приоритет внутреннего развития. Каждый из нас имеет возможность выбрать путь внутреннего развития и самосовершенствования. Это может быть путь самоанализа, когда мы обращаемся к своим внутренним мыслям, чувствам и убеждениям, чтобы лучше понять себя и свои ценности. Это может быть путь самосовершенствования, когда мы стремимся стать лучшей версией самих себя, развивая свои навыки и качества. Ещё одним возможным путём внутреннего развития является религия. Многие люди находят в ней источник вдохновения, мудрости и спокойствия. Изучение религии может помочь расширить наши границы понимания и открыть новые горизонты в духовной жизни. Выбор пути внутреннего развития и самосовершенствования поможет нам найти гармонию и смысл в этом оживленном и шумном современном мире. Он позволит обрести внутреннюю уверенность и стабильность, чтобы справиться с глобальными вызовами и стремиться к духовному росту.

Список источников и литературы:

1. Иоанн Златоуст. Беседы на книгу Бытия. Беседа XXII [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://azbyka.ru/otechnik/Ioann_Zlatoust/besedy-na-knigu-bytija/22. – Дата доступа : 30.11.2023.
2. Франк, С. Л. Свет во Тьме / С. Л. Франк. – Минск, 2011. – 832 с.